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парадигми функціонування суспільства і формування нових якостей людини в 

екологічних правовідносинах [5, с. 37].  

Проте, на нашу думку, розглядаючи питання формування екологічної дер-

жави в умовах досягнення нових Цілей сталого розвитку важливо акцентувати 

увагу не на простому визначенні системи заходів у сфері сталого розвитку чи 

прийняття відповідної стратегії, а важливим є розгляд сучасної екологічної функ-

ції держави та ефективність діяльності самої держави в екологічній сфері. 
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ПРАВОВА КАТЕГОРІЯ 

 

Розвиток сучасного суспільства відбувається в умовах глобалізації – збли-

женні та уніфікації національних систем. Це об’єктивно зумовлений процес ево-

люції, який відбувається в усіх сферах суспільного життя – економічному, 

політичному, культурному тощо. Тим більше галузь екологічного права, суспільні 

відносини в якій розвиваються на одній і тій самій основі – середовище існування 

людини. Виснаження природних ресурсів, погіршення якості довкілля, зміна 
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клімату, збереження біорізноманіття – екологічні проблеми планетарного масш-

табу, – що зумовлюють виникнення негативних форм соціальних взаємодій – еко-

логічних конфліктів, – врегулювання яких потребує не тільки національного, а 

перш за все, міжнародного механізму. А. П. Гетьман з цього приводу зазначає: 

«Процеси глобалізації в екологічній сфері зумовлюють необхідність наявності 

нових єдиних центрів з прийняття рішення і, відповідно, влади для багатьох 

секторів (суб’єктів) сучасних міжнародних відносин. В іншому випадку реаль-

ністю стане положення, при якому не держави, а транснаціональні та мультина-

ціональні корпорації відіграватимуть провідну роль у всіх сферах господарської 

діяльності й при цьому ігноруватимуть екологічну складову держав. Тому без 

формування єдиного центру управління досягти позитивних результатів розвитку 

глобалізованої екології навряд чи можливо» [1, с. 153].  

Водночас, перш ніж займатися пошуками універсальних механізмів управ-

ління екологічними конфліктами, потрібно з’ясувати зміст цієї категорії, адже 

точність понятійного апарату і однаковість тлумачення терміну має вагоме зна-

чення для правозастосовної практики. Погоджуємось із висловленою думкою 

білоруських науковців, що потрібен аналіз термінології еколого-правового змісту, 

яка використовується у нормативно-правових актах, з позицій її однакового 

розуміння та уніфікації для досягнення кінцевої мети – екологізаціЇ законодавства 

в цілому [2, с. 173]. 

Відсутність легального визначення екологічного конфлікту зумовлює плюра-

лізм поглядів щодо її змісту. Беручи до уваги той факт, що дане явище не є 

категорією національного права, а має загальний характер, варто дослідити та ви-

значити детермінанти (визначальні ознаки) екологічного конфлікту  з тим, щоб у 

майбутньому знати в якій мірі можемо застосовувати міжнародні меанізми для їх 

вирішення. 

У нечисленних публікаціях, присвячених екологічним конфліктам, дослідни-

ки дають їм різні визначення. Так, представники вітчизняної та пострадянської 

наукової школи екологічні конфлікти визначають як протиріччя на внутрішньо/ 

чи міждержавному рівнях, що зумовлені несумісними чи протилежними інтере-

сами однієї чи більше сторін і їх боротьбою за право власності, використання 

(розподілу) природних ресурсів чи контролю над ними, що можуть супрово-

джуватися насильницькими методами для досягнення цілі [3, с. 19]. А. Л. Демчук 

вважає, що екологічними є конфлікти, які спричинені реальною (або запланова-

ною) політикою використання природних ресурсів, що призводить (чи може при-

звести) до порушення природного циклу відновлення природних екосистем (сере-

довища буття) [4, с. 65]. Екологічний конфлікт виникає у тому випадку, коли таке 

втручання, на думку однієї або кількох груп людей, розглядається як порушення 

комплексної взаємодії фізичних, біологічних і соціальних процесів у навколиш-

ньому середовищі та тим самим завдає шкоду [5]. Н. М. Миліна акцентує увагу на 

соціальному характері екологічного конфлікту: «це різновид соціального конфлік-

ту, виникнення якого пов’язано із природокористуванням…, в результаті якого 

соціальний суб’єкт відчуває погіршення (чи загрозу погіршення) навколишнього 
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середовища і намагається попередити таке погіршення шляхом соціального 

зіткнення» [6, с. 258-259].  

Сучасні концепції екологічних конфліктів західної школи тлумачать зміст 

конфлікту у більш ширшому аспекті, розглядаючи конфлікти, пов’язані із навко-

лишнім середовищем, як політичні, соціальні, економічні, етнічні, релігійні чи 

територіальні конфлікти тощо. Це всі конфлікти, що викликані деградацією на-

вколишнього середовища та характеризуються такими особливостями: а) надмір-

не використання відновлювальних природних ресурсів; б)  надмірна напруга аб-

сорбційної спроможності екосистеми (забруднення навколишнього середовища); 

в) виснаження середовища існування [7]. Томас Хомер-Діксон застосовує 

наступне формулювання: конфлікти, пов’язані із навколишнім середовищем – це 

серйозні конфлікти, які зумовлені екологічним дефіцитом при взаємодії один з 

одним численних контекстних факторів [8]. Філіп Ле Біллон вважає, що еко-

логічні конфлікти – це боротьба за екологічну справедливість. У свою чергу, еко-

логічна справедливість охоплює два аспекти: справедливість екологічного 

розподілу між людьми і справедливість відносин між людьми і нелюдським 

світом [9]. 

Як бачимо із наведених понять, вчені по-різному підходять до з’ясування 

змісту даної категорії, акцентуючи увагу в одному випадку на особливостях сере-

довища виникнення екологічного конфлікту (навколишнє природне середовище) і 

відношення людини до природи, в іншому – вказують на соціальний характер 

цього конфлікту, визначаючи взаємовідносини в суспільстві стосовно природи. 

Досліджуючи проблематику екологічних конфліктів, нами обґрунтовується необ-

хідність його вивчення на основі загального поняття конфлікту, яке за своєю 

суттю є специфічною формою соціальної взаємодії, що характеризуються пере-

важно протиставленням, а не співробітництвом, із невизначеним і/або визначеним 

колом суб’єктів із власними інтересами, за визнання яких і борються. А тому, 

якщо вести мову про конфлікт взаємодії людини з природою втрачається зв’язок 

із загальним поняттям конфлікту. Відтак, на нашу думку, екологічний конфлікт 

доцільно розглядати виключно як соціальне протиріччя, що протікає в особливих 

умовах – навколишнє середовище існування людини. 
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